

Доклад об итогах социально-экономического развития за 2021 год и перспективах развития муниципального образования «Кузоватовский район».

Завершился 2021 год. Год работы в непростых условиях пандемии. Как сложился он для нас? Какие победы и успехи удалось достичь в ушедшем году? Неоспоримо, особая нагрузка уже второй год лежит на сфере здравоохранения. Распространение пандемии оказывает негативное влияние на все сферы жизнедеятельности. Но, несмотря на это, нам во многом удалось сохранить положительную динамику в развитии.

Что касается планов развития на перспективу – обозначать их сегодня достаточно сложно. Сложно быть уверенным в стабильности работы. По причине проведения Россией специальной военной операции на Украине с конца февраля 2022 года многими странами были введены новые пакеты финансовых и экономических санкций. Да, сейчас нашей стране непросто. Российские финансовые компании, крупные предприятия, малый и средний бизнес столкнулись с беспрецедентным давлением. Первой под удар санкций попала банковская система. Вторая волна санкций была призвана спровоцировать панику в торговой сфере. В.В.Путин на совещании о мерах социально-экономической поддержки регионов отметил: «Безусловно, в новых реалиях потребуются глубокие структурные изменения нашей экономики, и не буду скрывать, они будут непростыми, приведут к временному росту инфляции и безработицы.

В этой ситуации наша задача - минимизировать подобные риски. Не только строго выполнять все социальные обязательства государства, но и запускать новые, более эффективные механизмы поддержки граждан и их доходов.»

В этой части власти страны намерены сделать систему поддержки семей с детьми более эффективной. «Мы намерены продолжить эту работу, чтобы понятная, удобная для людей, целостная линейка социальных мер сопровождала семью до момента окончания ребенком школы» — объявил глава государства. В этом году, принят ряд новых решений: помощь беременным женщинам и выплаты одиноким родителям.

В целях стабилизации ситуации Президентом Российской Федерации и Правительством введены дополнительные меры поддержки в экономической и социальной сфере.

Подписанный В.В.Путиным закон подразумевает меры помощи россиянам и бизнесу. Меры коснутся пенсионной сферы: правительство сможет проводить дополнительную индексацию страховых пенсий, пенсионного коэффициента и доплаты к пенсиям. Изменится порядок установления прожиточного минимума и минимального размера оплаты труда.

Граждане и представители малого и среднего бизнеса получают право на кредитные каникулы в случае, если кредитный договор был заключен до 1 марта 2022 года.

Кроме того, для бизнеса предусмотрены отсрочка по уплате налогов, мораторий на проверки и другие послабления.

Для сельхозпроизводителей меры поддержки выделены отдельным блоком. В их числе:

- Помощь в выплате кредитов: введены кредитные каникулы и пролонгация льготных договоров;

- Сельхозпроизводители получили право полугодовой отсрочки платежей по льготным инвестиционным кредитам, срок договоров по которым истекает в 2022 году.

Речь идёт о платежах, которые приходятся на период с 1 марта по 31 мая 2022 года.

При положительном решении банка о предоставлении кредитных каникул отсрочка по таким платежам может достигать 6 месяцев.

- Для краткосрочных льготных займов, срок договоров по которым тоже истекает в 2022 году, предусмотрена возможность пролонгации срока кредита ещё на 1 год.

Таким образом, сельхозпроизводители смогут уменьшить размер ежемесячных платежей и снизить кредитную нагрузку.

- Ряд изменений направлен на поддержку банков, участвующих в программе льготного кредитования. Размер субсидированной ставки по выданным краткосрочным кредитам теперь увеличен с 80 до 100% ключевой ставки ЦБ.

Несмотря на повышение ключевой ставки ЦБ, льготная ставка для заёмщиков останется прежней – до 5% годовых. Новые кредиты также будут выдавать на этих условиях.

Что же касается итогов 2021 года. По результатам рейтингов АНО «Центр стратегических исследований Ульяновской области»:

- по жилищным условиям населения и благоустройству район занимает лидирующие места на протяжении трёх лет;

- по качеству жизни населения 3 позицию (годом ранее были пятые);

- по уровню экономической безопасности Кузоватовский район находится на 4 месте;

- по оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления по Указу Президента № 607 за 2020 год Кузоватовский район занял 6 рейтинговое место. (за 2019 год - 4 позиция). За годы действия Указа (с 2008 года) Кузоватовский район пять раз занимал призовые места, общая сумма выделенных району дотаций составляет 11,8 млн.руб.

- по уровню социально-экономического развития в течении всего 2021 года мы входили в пятерку лидеров и завершили год на 6 месте (предварительно) среди муниципалитетов области.

Задача 2022 года - не допустить снижения уровня социально-экономического развития района, удержать лидирующие позиции в рейтинге. Выполнение ее касается всех отраслей и управлений районной администрации, участвующих в формировании макроэкономических показателей рейтинга. Контроль за выполнением лежит на управлении экономического развития.

Каким образом нам это удастся, остановлюсь более подробно. Среднесрочные перспективы развития мы выстраиваем в соответствии с задачами, определенными Стратегией социально-экономического развития

муниципального образования «Кузоватовский район», утвержденной Советом депутатов нашего района на период до 2030 года.

Реальный сектор экономики. За 12 месяцев 2021 года обеспечены темпы роста по **отгрузке продукции собственного производства** на уровне 128,3% (среднеобластной показатель 120,1%), сохранив динамику роста 2020 года. (По итогам прошлого года прирост составил 122,2%). Всего отгружено товаров собственного производства крупными и средними предприятиями района более чем на 3465 млн.рублей.

По данным статистики за отчетный период **оборот организаций** по всем видам экономической деятельности (по полному кругу предприятий) возрос до 4,5 миллиарда рублей (за 2020 год – 3,7 млрд.руб.), с темпом роста — 123 % к уровню прошлого года (среднеобластной показатель 120,3%).

Задачи наращивания объемов произведенной продукции собственного производства достигаются, развивая три основные, приоритетные в районе отрасли экономики: сельское хозяйство, пищевая переработка и деревообработка. Значительный вклад в этих направлениях вносят ООО «Молочный комбинат «Вита», ООО «Кузоватовский элеватор», ООО «Юнит групп», СПК «Свияга», КФХ «Дементьев А.И.», КФХ «Милюткина В.В.», ООО «Безводовское» и другие сельскохозяйственные предприятия.

В муниципальном образовании «Кузоватовский район» на сегодняшний день осуществляют **сельскохозяйственное производство** 40 сельхозпредприятий и КФХ, обрабатывается 75 % площади пашни (более 53 тысяч гектаров).

Произведено зерна более 54 тыс. тонн. Средняя урожайность по району составила 19 центнеров с гектара. Это ниже предыдущего года. Напомню, что в 2020 году впервые за всю историю современной России производство зерна в бункерном весе составило более 100 тыс.тонн. На это повлияли объективные причины. Тем не менее намолот 2021 года больше, чем в 2019.

Ввиду высокой рентабельности особая роль в растениеводстве отводится подсолнечнику, который в структуре посевных площадей занимает 20%. Валовой сбор этой культуры в отчетном году составил 18 тысяч тонн, со средней урожайностью 15 центнеров с гектара (в 2020 году урожайность была на уровне 11,1 ц/га).

Как правило, осенью делается задел под урожай будущего года: вспахана зябь на площади более 19 тысяч гектаров, своевременно проведен сев озимых на площади более 16 тысяч гектаров. Хотя погодные условия складывались не благоприятным образом, объемы сохранены на уровне предыдущего года.

Ни на один год не приостанавливается работа по увеличению посевных площадей за счет введения в оборот залежных земель. В отчетном году таких земель было засеяно более 340 гектаров. Кроме этого проведены культуртехнические мероприятия на площади более 700 гектаров, которые сельхозпредприятиями планируется засеять в 2022 году.

Обновляя и укрепляя материально-техническую базу, приобретено 59

единиц техники (12 комбайнов, 10 автомобилей, 37 тракторов) и 29 единиц навесного оборудования на общую сумму более 300 млн. рублей. Это в два с половиной раза больше, чем в предыдущем году. Отмечу, что за период с 2011 по 2021 год хозяйствами района на приобретение техники было направлено более 1 млрд. рублей.

Поддержка государства безусловно способствует развитию сельскохозяйственной отрасли. В 2021 году сельскохозяйственными предприятиями Кузоватовского района получено субсидий по различным направлениям более 45 миллионов рублей, что на 12 миллионов больше, чем в 2020 году.

Итоги сельскохозяйственного года свидетельствуют о том, что задачи, которые стояли перед аграриями Кузоватовского района, выполнены в полном объеме.

Соглашениям с Минсельхозом Ульяновской области поставлена задача обеспечить выполнение следующих целевых показателей:

Производство зерна увеличить до 2023 года – 86,2 тыс. тонн, (2022 год – план 82 тыс. тонн).

В 2022 году обеспечить рост объема производства подсолнечника до 19 тыс. тонн.

Решить эти задачи планируем за счет увеличения посевных площадей с 53 тыс. га в 2021 году, до 55,6 тыс. га в 2023, (2022 год – 54 тыс.га), а также за счет повышения эффективности агротехнических мероприятий.

Основными составляющими успеха высокой урожайности сельскохозяйственных культур являются внедрение современных технологий возделывания, высокоурожайные сорта, эффективные системы повышения плодородия почвы и защиты растений.

Для решения задачи следует привлекать научный потенциал, созданный в аграрной сфере, использовать обновленную современную базу нашего техникума. Необходимо наладить сотрудничество с сельхозакадемией (семинары, учебы, практические занятия). Решение этих задач поручаю отделу сельского хозяйства.

Результаты отрасли «животноводство» в 2021 году значительно лучше, чем были по итогам работы 2020 года, однако это мало радует. Данное направление деятельности развивается крайне слабо. Животноводством занимаются 9 субъектов экономики.

Нам удалось увеличить поголовье скота в сельхозпредприятиях на 120 голов. Сохранить объемы производства молока (2,3 тыс.тонн) и среднюю продуктивность дойного стада на уровне 4900 килограммов на 1 фуражную корову. Наибольшие надои получены в КФХ Почанин С.В. - 6000 килограммов. По мясу в 2021 году имеем снижение реализации на 19 % (минус 54 тонны). Основная доля в реализации мяса принадлежит СПК «Свияга» - 88% от всего объема. В 2021 году животноводческих хозяйств стало на 1 больше. КФХ Дементьев О.А. начало заниматься мясным скотоводством. В хозяйстве содержится 148 голов крупного-рогатого скота. Надеюсь этому примеру

возрождения животноводства последуют и другие сельскохозяйственные предприятия района. Животноводство достаточно сложная отрасль, требующая больших материальных затрат. Но, несмотря на все сложности, эту отрасль необходимо развивать, и на сегодня это наша первоочередная задача. Ресурсы – привлечение новых фермеров (через господдержку Агростартап, семейная животноводческая ферма), реализация инвестпроектов.

Для животноводческих хозяйств предусмотрены отдельные меры государственной поддержки. Дотациями на молоко воспользовались два хозяйства — СПК «Свияга» и КФХ Почанин С.В. Размер полученных субсидий этими хозяйствами в отчетном году составил 1,5 млн.руб, в 2020 году 1,2 млн.руб. С 2021 года начала действовать новая мера поддержки – субсидии на корма, которые были получены КФХ Почанин С.В. в сумме 0,3 млн.рублей. Эта субсидия введена не случайно. С прошлого года наблюдается рост цен на корма, кормовые добавки, ветеринарные препараты, минеральные удобрения, средства защиты, запчасти. Минсельхозом РФ было принято важное решение о выделении производителям молока дополнительных субсидий на закупку подорожавших кормов и растениеводам на возмещение части затрат производителям зерновых культур.

В настоящее время в условиях введения новых санкций усугубляется обстановка для деятельности предприятий. Растут цены на металл, запчасти, очень подорожали минеральные удобрения, «химия»: гербициды, пестициды, протравители, инсектициды. Аналогичная ситуация и в других сферах экономики. Правительством Российской Федерации, как мной отмечено выше, принято решение о предоставлении субъектам бизнеса новых мер поддержки: мораторий на плановые проверки, предоставление льготных кредитов, кредитные каникулы и так далее. Отдельные меры поддержки предусмотрены для сельхозпроизводителей. Принимаемые руководством нашей страны, региона, решения, помогут стабилизировать ситуацию для обеспечения нормальной деятельности предприятий.

Бессменным лидером **отрасли пищевой переработки** является ООО «Молочный комбинат «Вита», которое ежегодно увеличивает объемы производства и реализации продукции. В 2021 году предприятие реализовало собственной продукции более чем на 3,9 млрд.рублей, прирастив объем отгрузки на 29,3% к уровню прошлого года. В сфере пищевой перерабатывающей промышленности в районе развито направление организации минипроизводств: производства хлебобулочных изделий, производство мясных полуфабрикатов и копченостей. На сегодняшний день работают 4 хлебопекарни, 9 цехов по производству мясных полуфабрикатов, 2 копильных цеха.

Предприятиями деревопереработки отгружено продукции более чем на 360 миллионов рублей, это на 27 % больше 2020 года.

Объемы производства в отчетном году сократили МУП «Кузоватовский лесхоз» на 18%, ООО «Ассоциация Кузоватовских лесопромышленников» на 52%. Фактический объем разрабатываемой древесины в последние два года у арендаторов лесов гораздо ниже, чем объем предусмотренный

лесохозяйственным регламентом. Это безусловно отражается на деятельности всех деревообрабатывающих предприятий района. Вопрос по внесению изменений в лесохозяйственный регламент Министерством природы и циклической экономики не решается второй год, а это в значительной мере могло бы изменить работу переработчиков древесины.

Всего же на территории района осуществляют деятельность 86 организаций **малого бизнеса**, 413 индивидуальных предпринимателей (прирост субъектов малого бизнеса к уровню прошлого года на 0,2%). Растет число самозанятых.

В 2021 году субъектами малого бизнеса оплачено в местный бюджет района налогов, взимаемых по специальным налоговым режимам в сумме 21,4 млн.рублей, что в 1,6 раза больше чем в 2020 году.

На деятельность субъектов бизнеса безусловно оказала воздействие продолжающаяся второй год пандемия. Введение антиковидных мер в большей степени ощутили компании сферы общественного питания и бытовых услуг: кафе, бары и рестораны, салоны красоты, парикмахерские, туристические агентства. В целях поддержки для наиболее пострадавших отраслей экономики Правительством Российской Федерации и Ульяновской области оказывались меры поддержки. Для предпринимателей на селе хорошим подспорьем стало введение в 2021 году субсидий из областного бюджета Ульяновской области в целях возмещения части затрат, связанных с осуществлением торговой деятельности в малонаселенных пунктах Ульяновской области.

Малый бизнес продолжает оставаться одной из основных составляющих экономики нашего муниципального образования. Доля работающих в малом бизнесе по оценке в отчетном году составляет 75,3 % от общей численности занятых в экономике.

В целом **ситуацию на рынке труда** в 2021 году можно охарактеризовать как стабильная. Численность зарегистрированных безработных на конец 2021 года в нашем районе составила 34 человека (год назад было 99 человек), уровень безработицы снизился с 1,06% (на 01.01.2021г.) до 0,38% (на 01.01.2022г.). За год трудоустроено 352 безработных гражданина, что составляет 72% от числа обратившихся за содействием в поиске подходящей работы. Значительное содействие в этом оказали ООО «Юнит групп», ООО «Молочный комбинат «Вита», ООО «Кузоватовский элеватор», ООО «Фанверк», сельскохозяйственные предприятия района. На 1 января 2022 года в банке вакансий заявлено 94 свободных рабочих места для трудоустройства.

Наша задача сохранить стабильность на рынке труда, создавая новые рабочие места, реализуя инвестиционные проекты.

В 2021 году на предприятиях района создано всего 655 новых рабочих мест при плане 284, в том числе 232 высокопроизводительных с заработной платой свыше 21779 рублей. В их числе 70 новых рабочих мест создано реализуя инвестиционные проекты.

Несмотря на трудности ситуации продолжается **реализация** важных для экономики района **инвестиционных проектов** в сфере производства:

– «Организация производства клееного бруса и двутавровых балок»,

инициатор проекта ООО «Кузоватовский лесокombинат»;
Выстроено здание цеха, приобретено и смонтировано оборудование. В настоящее время идет опробация линии сращивания.

– «Расширение производственных площадей производства офисных кресел», инициатор проекта ООО «Юнит групп»;

Это сегодня современное предприятие с полным циклом производства готового продукта, где работают более 90 человек. К такому результату подошли ежегодно инвестируя в производство 15-20 млн.рублей. Планы 2022 -2023 годов – создание цеха по разработке фанкряжа и сушке сырья (шпона). Предприятие в месяц перерабатывает от 500 до 550 куб. метров березового шпона, который завозится из других регионов России (Чувашии, Мордовии, Кировской области, Удмуртии). Собственное производство значительно снизит себестоимость готовой продукции, увеличит объемы производства и повысит производительность труда. Часть оборудования закуплена (4 станка, сушилка), приобретено в собственность производственное помещение под цех, еще 2 помещения будут строиться.

– продолжается модернизация производства ООО «Молочный комбинат «Вита», в 2021 году освоено 87 млн.руб. инвестиций;

У предприятия планы на перспективу большие по развитию завода, однако в сложившихся обстоятельствах о их реализации пока говорить сложно.

– «Модернизация Кузоватовского элеватора», инициатор проекта АО «Казанский МЭЗ», инвестиции 277 млн.руб. (за 2019-2021 годы).

В настоящее время осуществляет подработку, сушку, хранение подсолнечника. В планах – приемка, подработка и хранение зерновых культур, что позволит увеличить объемы производства. Этим элеватор планирует заняться после оформления имеющихся железнодорожных путей не общего пользования.

– В 2021 году включен в реестр новый инвестиционный проект «Строительство птицефермы» с объемом инвестиций 780 млн.рублей, инициатором которого является ООО «Симбирские просторы».

Реализация проекта позволит обеспечить ежегодный объем производства продукции птицеводства: 2640 тонн мяса индюков в убойном весе. Планируется создать 70 рабочих мест со среднемесячной заработной платой в размере не менее 36 тысяч рублей.

На сегодня проекту присвоен статус особо значимого инвестиционного проекта Ульяновской области, определены земельные участки. Реализация проекта будет осуществляться на землях Безводовского сельского поселения.

Всего же сегодня в районе реализуются 22 инвестиционных проекта с общим объемом инвестиций более 1,7 миллиарда рублей.

Вкладывались в 2021 году инвестиции в реализацию проектов малым бизнесом и самозанятыми: в создание новых торговых точек (4), открытие аптеки (1), расширение сферы парикмахерских услуг (2), в модернизацию

швейных мастерских (2), в модернизацию кузнечной мастерской и другие проекты.

В целом же, объем привлеченных инвестиций в экономику района по кругу предприятий и организаций, формирующих статистику, насчитывает более 289 млн.рублей (в прошлом году было 201 млн.руб.), что превышает уровень 2020 года в 1,4 раза.

В 2021 году по информации статистической отчетности в районе сложилась положительная динамика роста реальных доходов населения. **Среднемесячная начисленная заработная плата** работников предприятий и организаций Кузоватовского района, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, превысила уровень прошлого года на 6,8 % и составила 26705 рублей. Наибольший темп роста достигнут в строительстве – 127,7%, на обрабатывающих предприятиях 112,8%.

Вышеуказанный размер заработной платы определен статистикой по кругу отчитывающихся предприятий, а в их числе 78% это организации бюджетной сферы и муниципальные предприятия, в которых ограничены возможности роста зарплат. И 22% - предприятия реального сектора экономики, имеющие на сегодня среднюю зарплату свыше 30-32 тысяч рублей.

В районе работает комиссия по повышению заработной платы. За 2021 год результатом её работы стало подписание 65 соглашений с работодателями о повышении заработной платы от 15 до 30%. В этом году в данном направлении работа комиссии продолжается. Главная её цель увеличение доходов населения и одновременно рост наполняемости бюджета.

По статистическим данным низкий уровень оплаты (меньше среднерайонного) сложился в сельском хозяйстве, лесной отрасли. Следует отметить, что фактический размер заработной платы во всех этих сферах значительно выше. Так быть не должно. Ситуация исправляется, но очень медленно. Цель работы комиссии - это поправить.

Уважаемые коллеги!

Рост доходов консолидированного бюджета – один из основных приоритетов в работе органов местного самоуправления. Эффективная и стабильная работа бизнеса, органов местного самоуправления оказывают непосредственное влияние на наполняемость местного бюджета. По итогам прошлого года нам удалось увеличить объем собственных доходов консолидированного бюджета от первоначального плана на 38,9 млн.рублей, или на 40,4%. Работу в данном направлении мы ведем несколько лет с положительным эффектом. Впервые, в 2019 году объем собственных доходов бюджета района превысил рубеж в 100 млн.руб. В 2020 году, сложном во всех отношениях для всех сфер экономики, нам удалось собрать 111,5 млн.руб. собственных доходов, что на 7% превышает уровень 2019 года. В 2021 году в бюджет поступило 135,3 млн.рублей, это более чем на 21% выше предыдущего года. Отмечу, что к уровню прошлого года приросли как налоговые платежи (рост составил 116,5%, плюс получили 13,6 млн.рублей), так и неналоговые (134,9%, с ростом на 10,1 млн.рублей).

В 2022 году мы также планируем привлечь сверх плана 27,5 млн.рублей дополнительных доходов. Решение этой задачи возложено на КУМИЗО, Финансовое управление, управление экономического развития, Глав администраций сельских поселений. Работа в этом направлении уже ведется. Проведены первые аукционы по продаже паевой муниципальной земли в Спешневском сельском поселении, готовим аукционы по продаже недвижимости в Еделевском и Спешневском сельских поселениях. Резервы для выполнения поставленной задачи по привлечению дополнительных доходов у района есть. Мы ежегодно инвентаризируем территорию района на предмет выявления неиспользуемых земельных ресурсов паевой не востребовавшей земли, для продажи или сдачи в аренду ее в дальнейшем, заводим в муниципальную собственность бесхозное имущество, работает с хозяйствующими субъектами по снижению недоимки, неформальной занятости и легализации бизнеса. Для этого по каждому поселению формируем дорожные карты по привлечению дополнительных доходов и в течении года четко отслеживаем их реализацию.

Всего доходы консолидированного бюджета за 2021 год, с учетом безвозмездных поступлений составили 649,2 млн.рублей.

На исполнение расходных обязательств из консолидированного бюджета направлено 639,7 млн.рублей: 57 % всех расходов направлено на социально ориентированные отрасли: образование, культуру, социальную политику и спорт, в общей сумме 365 млн рублей. Основная доля этих расходов приходится на образование - это порядка 82 процентов.

Полученные «сверхдоходы» позволили обеспечить софинансирование по программам (9,5 млн.руб), снизить недостаток по заработной плате (7,4 млн.руб), страховым взносам (3,7 млн.руб), расчетам за коммунальные услуги (8,2 млн.руб), благоустройство (2,5млн.руб). Несмотря на принимаемые меры по погашению бюджетных обязательств размер кредиторской задолженности снизить не удалось.

Качество жизни напрямую связано с уровнем развития территории, степенью соответствия современным социальным стандартам комфорта. Как показывает практика, высокий уровень развития гарантирован при комплексном подходе. При этом развитие территории района невозможно без привлечения как бюджетных, так и внебюджетных инвестиций. Для наращивания бюджетных инвестиций участвуем в различных программах, проектах, конкурсах.

Для себя мы определили ряд первоочередных задач, решением которых администрация занимается в приоритетном порядке на протяжении ни одного года, даже можно сказать ни одного десятка лет. Предпочтение отдается **развитию инженерной инфраструктуры**, с целью создания коммунальных благ в первую очередь для населения, так и для развития экономики и социальной сферы района.

Общая сметная стоимость освоенных средств в 2021 году в ходе строительства, реконструкции и ремонта составила 160 миллионов рублей, что в 2,5 раза больше чем в 2020 году.

Участвуя в государственной программе Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» по **ведомственной программе «Современный облик сельских территорий»** мы реализуем двухгодичный проект, в который вошли: строительство газовых сетей в селах Первомайское, Стоговка, Спешневка (в 2021 году) и реконструкция водопровода в селе Баевка (в 2021-2022 годах). Внутрипоселковые газопроводы в трех вышеперечисленных населенных пунктах общей протяженностью 34 километра, сметной стоимостью 62,6 млн.рублей построены. В настоящее время ООО «Газпром межрегионгаз» осуществляет проектно-изыскательские работы по строительству газопровода высокого давления. Задача текущего года - сократить сроки выполнения проектных работ. Возможность для этого имеется. Потребитель к приему газа готов, землепользователи также готовы согласовать размещение трассы газопровода в кратчайшие сроки.

На сегодня уровень газификации составляет 88% от количества домовладений. Для завершения газификации района необходимо подвести природное топливо к 8 населенным пунктам (7 населенных пунктов Спешневского поселения и с.Малая Борла Безводовского поселения). В целях синхронизации работ по завершению газификации района необходимо изготовить ПСД на внутрипоселковые газопроводы среднего и низкого давления оставшихся трех сёл Спешневского сельского поселения (*Чертановка, Хвостиха, Порецкое*). Областной программой эти мероприятия предусматривают лишь на 2027 год. Проработкой вопроса о сокращении сроков занимаемся в настоящее время. Межпоселковый газопровод высокого давления, к которому запланировано подключение села Малая Борла построен в 2021 году. Проектно-сметная документация на внутрипоселковые сети также готова. Проведение строительных работ запланировано на 2023 год.

На реконструкцию водопровода в с.Баевка, по вышеуказанной программе, заключен двухгодичный муниципальный контракт на сумму 44,4 млн.рублей. В 2021 году выполнены работы по укладке 12,5 километров водопроводных сетей, установке 2 башен «Рожновского», одной артезианской скважины, ограждению санзоны. Завершение реконструкции и пуск нового водопровода в с.Баевка запланированы на 2022 год.

По улучшению водоснабжения в рамках мероприятий по госпрограммам «Комплексное развитие сельских территорий», «Развитие жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности в Ульяновской области», проектам поддержки местных инициатив и муниципальной программе в 2021 году выполнены работы в 11 населенных пунктах, освоено 50,2 млн.рублей. Работы по ремонту водоводов, замене башен, обустройству санитарных зон проводились в селах Баевка, Хвостиха, Екатериновка, Спешневка, Лесное Матюнино, станция Налейка, Волынщина, Трубетчина, село Безводовка, станция Безводовка, в рабочем поселке Кузоватово (протяженность сетей 20,8 км, установлено 8 башен «Рожновского»).

Решая задачу нормализации систем водоснабжения в 2022 году:

- повторюсь, мы завершим работы по реконструкции водопровода в с.Баевка. (В 2022 году предстоит освоить 12,4 млн.руб).

- Участие в программе «Развитие жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности в Ульяновской области» позволит нам осуществить ремонт отдельных участков водопроводных сетей в 5 населенных пунктах: пос.Первомайский, селах Волыница, Озёрки, Шемурша, п.Свяжский с объемом инвестиций 21,2 млн.рублей, протяженностью 11,8 км с установкой 4 водонапорных башен.

- В рамках реализации регионального проекта поддержки местных инициатив в 2022 году будут проведены ремонтные работы водопроводных сетей в селах Томылово и Л.Матюнино стоимостью 2,9 и 1,5 млн.рублей соответственно (протяженность 0,6 км, с установкой 2 башен Рожновского).

В текущем году, в рамках муниципальной программы по водоснабжению запланированы работы по изготовлению ПСД на реконструкцию водопровода в северной части р.п.Кузоватово с объемом финансирования 5 млн.руб.

Улучшение дорожной инфраструктуры района - тема которая волнует все сферы экономики района, да и само население. Работа в данном направлении выстроена в плановом режиме, основываясь на обращения населения, с учетом мнения общественности, техническом состоянии дорожного полотна, в пределах объема финансирования (акцизы, средства местного бюджета). В 2021 году, выполняя задачу, определенную национальным проектом «Безопасные и качественные автомобильные дороги» выполнены работы на 10 объектах стоимостью 33,2 млн.рублей. Произведен ремонт автодорог по улице Советская в с.Волыница, по улицам Центральная и Садки в с.Спешневка, ул.Свяжная в пос.Свяжский, участков автодорог по улицам Буденного, Калинина, Гагарина, в микрорайоне «Северный», ремонт тротуара по ул.Советская, ремонт дворовых территорий и подъездных путей в четвертом микрорайоне (ул.Рабочая-ул.Молодежная) р.п.Кузоватово. Кроме этого в рамках программы «Формирование комфортной городской среды» выполнены работы по ремонту тротуаров и подъездных путей дворовых территорий девяти многоквартирных домов рабочего поселка на сумму 3,4 млн.рублей.

Кроме этого, в 2021 году на автомобильные дороги общего пользования областного значения Кузоватовского района направлено 400,1 млн.рублей, в том числе на ремонт дорог 366,9 млн.рублей и на содержание 33,2 млн.рублей.

В 2022 году работы по ремонту автомобильных дорог будут продолжены. Безусловно, одномоментно все сделать невозможно. Объемы финансирования на текущий год определены в размере 33 млн.рублей (14 объектов, протяженность 16,4 км.). Согласно плана в 2022 году ремонту подлежат муниципальные автомобильные дороги по ул.Молодежная, ул. Фрунзе, ул.Юбилейная, ул.Калинина, ул.Пролетарская, ул.Новоульяновская, ул.Комсомольская в р.п. Кузоватово, по ул.Советская в с.Кивать, ул.Советская на ст.Налейка, дорога Спешневка-Щеголиха, автодорога до с.Темрязань, мостовой переход в с.Смышляевка. Сметная документация подготовлена. В настоящее время проводятся конкурсные процедуры.

На ремонт региональных дорог Кузоватовского района в 2022 году планируется

направить средства в сумме 210 млн.рублей.

В отчетном году все поселения района приняли участие в реализации ведомственного проекта «Благоустройство сельских территорий» госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий». Нам удалось реализовать 11 проектов общей стоимостью 3 млн.рублей:

- обустроена детская площадка на ст.Безводовка;
- произведен ремонт, благоустройство территорий памятников в с.Волинщина, с.Порецкое, с.Лесное Матюнино, с.Бестужевка;
- установлены пешеходные ограждения по ул.Некрасова, Куйбышева в р.п.Кузоватово,
- осуществлялось обустройство площадок ТКО в р.п.Кузоватово;
- установлены уличные фонари в 4 селах: Красная Балтия, Шемурша, Никольское, Смышляевка.

Кроме этого уличное освещение удалось восстановить в 4 сельских населенных пунктах через областную программу «Строительство и восстановление сетей уличного освещения». На эти цели в селах Кивать, Еделево, Баевка, Томылово освоено 1,4 млн.рублей.

Финансовые ресурсы по ВП «Благоустройство сельских территорий» в этом году, к сожалению, крайне ограничены. Будет реализовано всего 2 проекта по обустройству площадок накопления ТКО в с.Лесное Матюнино и на ст.Налейка общей стоимостью 727 тысяч рублей. Безусловно идей и «хотелок» гораздо больше, которые мы могли бы реально реализовать. В настоящее время каждое поселение занимается формированием заявки на конкурсный отбор по выделению субсидий на реализацию проектов по благоустройству в 2023 году. Перейду к теме социального развития района.

ДЕМОГРАФИЯ И ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

2021 год – очередной этап выполнения показателей национальных проектов, государственная задача которых, как отмечает Президент РФ В.В.Путин, – **народосбережение**. Демографическая ситуация в нашем районе складывается не так благополучно, как хотелось бы. Изменения рождаемости, смертности и миграции привели к тому, что в Кузоватовском районе наблюдается регрессивный тип возрастной структуры населения, при котором численность лиц пожилого возраста устойчиво растёт, доля трудоспособного населения падает, как и количество женщин детородного возраста.

Динамика абсолютных демографических показателей, чел.

	Рождений	Смертей	Прибыло	Убыло
2020	123	427	555	548
2021	142 (+19)	489 (+62)	544 (-11)	574 (+26)

Рождаемость

За 2021 год в районе зарегистрировано рождение 142 детей, это на 19 детей больше, чем в 2020 году. Показатель рождаемости в районе составил 6,4 (ниже среднеобластного – 9,6). Следует отметить ряд объективных причин для снижения показателей рождаемости в Кузоватовском районе.

На сегодняшний день из 18 649 человек населения 31% составляют люди пенсионного возраста; средний возраст жителя Кузоватовского района приближается к 50 годам (областной показатель - почти 47 лет); неуклонно в среднем на 3,5 % в год сокращается количество женщин фертильного возраста (сейчас их в районе 3904 человек). По итогам 2021 года наряду со снижением общего количества рождений уменьшился показатель рождений первых детей (на 7 детей), особенно в возрастной группе до 30 лет.

Но, радует то, что растет показатель рождения вторых (на 2 ребенка больше) и третьих детей (на 8 детей больше). Количество многодетных семей выросло и составило 254 многодетных семей (+28) в которых воспитывается 850 детей.(+96), (в 2020 г. - 226 многодетных семей, 754 ребенка).

В целях улучшения демографической ситуации в районе все ведомства должны объединить усилия в работе с населением, поддерживать молодые семьи, ориентировать их на рождение детей, создавая условия для того, чтобы молодежь оставалась в районе. Кузоватовский район должен стать территорией, доброжелательной к семьям с детьми.

Действенным инструментом для достижения показателей являются мероприятия муниципальной программы «Забота», в рамках которой предоставляются меры социальной поддержки беременным женщинам (1000 руб.), чествование 1-ого, 50-ого, 100-ого ребенка (10 000руб.), победителя районной акции «Роди патриота в день России» (100 тыс. руб.), поддержка семей, желающих иметь детей (обследование перед процедурой ЭКО) (2 человека в год по 100 тыс. рублей), адресная материальная помощь и т.п.

Смертность

В 2021 году наблюдается рост количества смертей (умерло 489 человек, это на 62 человека больше, чем в 2020 году, из них 81 чел. – трудоспособного возраста). Абсолютные показатели смертности выше абсолютных показателей рождаемости (на одно рождение примерно 3,4 смертей в 2021 году), поэтому мы наблюдаем естественную убыль населения и увеличение показателя общей смертности на 1000 населения с 22,7 до 26,5, он остается выше средне областного показателя на 12,5 (среднеобластной - 14,0).

В структуре смертности по-прежнему преобладает смертность от сердечно-сосудистых заболеваний (128 чел.), от COVID-19 (63 чел.), от онкологических заболеваний (45 чел.).

Несмотря на то, что ряд показателей нацпроекта «Здравоохранение» не выполнен, радует тенденция к их относительному улучшению: например, показатель смертности среди трудоспособного населения - мужчины – улучшился в абсолютных цифрах на 15 человек; стали оптимистичнее показатель смертности от онкологических заболеваний.

Распространение пандемии оказало существенное негативное влияние на все сферы жизнедеятельности. Особая нагрузка легла на сферу здравоохранения. В течение года в Кузоватовской РБ кроме лечения 3596 коронавирусных больных, вакцинации 8847 человек, была организована работа по забору и доставке анализов в лаборатории, разведены потоки заболевших коронавирусной инфекцией, обеспечена потребность в медикаментах, в

инфекционном отделении на 25 коек было развернуто лечение больных пневмонией и ОРВИ.

И сегодня я хочу сказать огромное спасибо нашим докторам и медицинским работникам за их самоотверженный труд в борьбе со смертельно опасным недугом, верность профессии и гуманизм.

К сожалению, пандемия коронавируса способствовала увеличению показателя смертности населения, как напрямую, так и от сопутствующих заболеваний, помешала проведению плановой диспансеризации (выполнено 24% от плана) и профилактическим осмотрам (например, маммографическое обследование - 10% от плановых цифр).

Следует отметить, что административное воздействие может способствовать сокращению показателей смертности населения в тех случаях, которые обусловлены качеством работы системы здравоохранения и доступности медицинских услуг. Так же важную роль играет грамотность населения в вопросах сохранения собственного здоровья, мотивации к ведению здорового образа жизни. Профилактика самых опасных и распространенных заболеваний осуществляется на базе Школ здоровья Кузоватовской РБ, 17-ти Пунктов здоровья на базе ФАП-ов района, 10-ти Центров активного долголетия в клубах и библиотеках.

Хочется отметить и позитивные моменты: все задачи здравоохранения, поставленные на 2021 год в части улучшения материальной базы, выполнены. Открыто отделение паллиативной медицинской помощи, которое принимает пациентов не только нашего района, но и всех нуждающихся из южных районов Ульяновской области.

Кроме этого, получена лицензия на оказание онкологической помощи, и мы ждём врача-онколога, подбираем подходящее жильё для специалиста.

В рамках реализации Программы модернизации первичного звена здравоохранения в с. Кивать построен ФАП, финансирование составляет 9,6 млн. руб. Произведен капитальный ремонт 3-го этажа поликлиники с объемом финансирования в размере 10,7 млн. руб.

В целях увеличения показателя обеспеченности медицинскими и фармацевтическими кадрами в 2021 году администрация Кузоватовской Районной больницы принимала участие во встречах с выпускниками медицинского училища, факультета Лечебное дело при УлГУ. В результате на работу приняты 2 молодых специалиста, но потребность в кадрах сохраняется. В 2022 году необходимо воспользоваться потенциалом областных программ «Земский фельдшер», «Земская медсестра», федеральных программ «Земский доктор», «Фельдшер скорой помощи» (выплаты специалистам, прибывшим на работу в сельскую местность, составляют 500 тысяч и 1 млн. рублей соответственно). Кроме работы с кадрами нужно укрепить материально-техническую базу учреждения, подготовить проектно-сметную документацию на завершение ремонта 4 этажа и фасада поликлиники с объемом финансирования около 11 млн. рублей.

В 2022 году будет продолжена работа над цифровизацией отрасли (внедрением телемедицинских консультаций, единой электронной

регистратуры, электронного документооборота), а также над повышением качества и доступности медицинской помощи населению МО Кузоватовский район.

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ

Говоря о социальной политике, могу сказать, что мы вкладываем в это понятие максимально широкий смысл: это и поддержка уязвимых слоев населения, многодетных семей, детей-сирот, работа с жителями «серебряного» возраста, инвалидами, ветеранами. Действенным механизмом для решения социальных задач служит муниципальная программа «Забота», исполнение которой в 2021 года составило 101,0 %.

За 12 месяцев 2021 года на предоставление мер социальной поддержки граждан различных категорий Кузоватовского района из федерального и регионального бюджетов направлено 211,14 млн. рублей, что на 31,21 млн. руб. больше уровня 2020 года. Из общего потока финансовых средств более 100 млн. руб (50 %) – это средства на финансовую поддержку семей с детьми. Финансирование различных мер социальной поддержки семьям с детьми предоставляется в рамках национального проекта «Демография».

В рамках регионального проекта «Зажиточная семья» малообеспеченным семьям оказывается государственная социальная помощь на основе социального контракта. В 2021 году было заключено 100 контрактов на сумму 8,7 млн. рублей (9 контрактов за счет средств регионального бюджета и 91 контракт за счет средств федерального бюджета) по 4 направлениям:

14 контрактов - на развитие индивидуальной предпринимательской деятельности,

43 контракта – на развитие личного подсобного хозяйства,

18 контрактов – на преодоление трудной жизненной ситуации,

25 контрактов – на поиск работы и трудоустройство.

По количеству заключенных контрактов в 2021 г. лидировали 3 поселения: Кузоватовское городское (37), Спешневское (27) и Коромысловское (14) сельские поселения. В 2022 году запланировано заключить 94 социальных контракта.

В 2021 г. продолжилась работа по оказанию государственной социальной помощи с использованием продуктовой карты для приобретения продуктов питания. Было выдано 88 карт на сумму 601,0 тыс. руб.

Адресную материальную помощь получили 143 семьи на общую сумму 4,2 млн. руб. Из общего количества семей, получивших материальную помощь в 2021 году, 22 % - это семьи, получившие помощь в связи с газификацией жилья (32 семьи на сумму 1,3 млн. руб.).

С самого начала пандемии на территории района работает волонтерский центр для оказания социальной помощи одиноко проживающим и пожилым гражданам, а также коронавирусным больным на самоизоляции. В качестве волонтеров выступили сотрудники социальной защиты населения, социальные работники – 116 чел., представители молодежи - 256 чел., сотрудники «Почты России – 7 чел., Центра социального обслуживания «Парус надежды».

На «горячую линию» обратилось за весь период 1805 человек (продукты питания, лекарственные препараты, помощь в решении бытовых проблем, консультативная помощь).

Организованная совместная работа с молодежным волонтерским центром продолжается, показатели регионального проекта «Социальная активность» успешно выполнены.

ОБРАЗОВАНИЕ

Национальный проект «Образование» предполагает три вектора развития: инфраструктура, обновление содержания образования и кадры.

Главная цель проекта - повышение качества образования, важным механизмом оценки которого является Единый государственный экзамен (ЕГЭ). В целом результаты государственной итоговой аттестации выпускников 2021 года продемонстрировали системную работу педагогических коллективов образовательных учреждений. Улучшились результаты экзаменов по предметам физика, информатика и ИКТ, русский язык и английский язык.

Максимальные баллы практически по всем предметам продемонстрировали обучающиеся средней школы № 1 р.п. Кузоватово. Также хотел бы отметить работу сельских школ, где выпускники 11 классов показали хорошие результаты. Это школы сёл: Студенец, Чертановка, Л.Матюнино.

Если говорить про основной государственный экзамен в 9 классе (ОГЭ), то большинство выпускников, не преодолевших минимальную границу, не справились с математикой. Обучающиеся 3-х школ района (Безводовкой, Смышляевской, Лесоматюнинской) прошли ОГЭ по основным предметам без неудовлетворительных результатов.

Необходимо провести подробный анализ итогов ОГЭ по математике и выстроить работу по улучшению результатов по данному предмету, а именно предусмотреть дополнительные консультации с подробным разбором заданий не только на уровне образовательной организации, но и в рамках районных методических объединений.

В 2021 году 23 выпускника Кузоватовского района награждены медалями федерального значения: 18 медалистов средней школы № 1 р.п. Кузоватово; 2 выпускника средней школы с.Студенец и по 1 медалисту в средних школах с. Еделево, Кивать и п.ст. Налейка (в 2019 году таких ребят было только 17).

На уровне региона в целях выявления одарённых детей определен перечень конкурсных мероприятий интеллектуальной и творческой направленностей. В 2021 году увеличилось количество предметов, по которым наши ребята заняли призовые места.

Ежегодно ученики школы с. Кивать становятся победителями регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по родному (эрзянскому) языку. По технологии среди мальчиков 2 призовое место снова у школы с. Кивать, 4 место в рейтинге у средней школы № 1 р.п. Кузоватово.

Впервые в 2021 году на базе Ульяновского государственного педагогического университета имени И.Н. Ульянова в рамках цикла предметных олимпиад прошла региональная социально-педагогическая

олимпиада школьников 9-11 классов. Учащийся 11 класса СШ №1 р.п. Кузоватово Юшин Никита стал абсолютным победителем олимпиады.

Мне бы хотелось отметить работу образовательных организаций, в которых наибольшее количество участников мероприятий и победителей различных конкурсов. Это школы сёл: Кивати, Смышлявки, Еделева, Чертановки. Считаю, что необходимо изучить опыт данных школ и перестроить работу педагогов в соответствии с требованиями сегодняшнего времени.

По инициативе Президента страны приняты поправки в закон «Об образовании», усиливающие воспитательную работу в школах. В числе приоритетных направлений воспитательной работы: «Российское движение школьников», Юнармия, финансовая грамотность. Лучшие результаты воспитательной работы на уровне не только района, но и региона демонстрируют школы № 1 р.п. Кузоватово, сёл Еделева, Кивати, Чертановки, Стоговки.

В рамках реализации национального проекта «Образование» и при поддержке Президента РФ создаются современные условия для обучения, которые способствуют повышению качества образования. Наш район участвует во всех региональных проектах. По итогам 2021 г. показатели нацпроекта «Образование» достигнуты на 100%. В общей сложности объем привлеченных финансовых средств по разным программам составил 24 млн. рублей.

В рамках проекта «Современная школа» в 2021 году открыто 3 новых «Точки роста» естественно-научного и технологического профиля на базе школ с. Еделево, с. Безводовка и п. ст. Налейка.

В 2022 году планируется открытие ещё 4-х Центров образования «Точка роста» в школах сёл Волынщина, Студенец, Кивать и Стоговка.

Система дополнительного образования детей – хороший ресурс для поддержки талантливых детей.

Целевой показатель проекта «Успех каждого ребенка» - 82 % охвата детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительным образованием. Показатель района по итогам 2021 года – 85, 7 %.

Еще один показатель данного проекта - выдача 50% сертификатов ПФДО (Персонифицированное Финансирование Дополнительного Образования) детям в возрасте от 5 до 18 лет. Район выполнил данную задачу на 103,6 %. В рамках данного проекта создано 4 новых места дополнительного образования: социально-педагогической направленности в средней школе №1 р.п. Кузоватово, естественно-научной и технической направленности в средней школе №2 с.Кузоватово и технической направленности в Детско-юношеском Центре р.п. Кузоватово. В 2022 году новые места будут созданы в школах сёл Еделево и Чириково.

В 2021 году средняя школа № 1 р.п. Кузоватово прошла конкурсный отбор на организацию работы мобильного технопарка «Кванториум».

В рамках проекта «Цифровая образовательная среда» все школы подключены к высокоскоростному интернету и обновлено компьютерное оборудование в 7 учреждениях района (получено 7 МФУ и 196 ноутбуков).

В 2022 году продолжится обновление компьютерного оборудования

в средней школе № 1 р.п. Кузоватово и с. Кивать.

Целевые показатели **проекта «Поддержка семей, имеющих детей»**. достигнуты на 100 % в части обеспечения местами в дошкольных учреждениях и предоставления психолого-педагогической помощи родителям. В 2021 году открыта дошкольная группа в средней школе с. Стоговка на 15 мест.

Район участвует в региональном **проекте «Учитель будущего»**.

В 2021 г. один педагог (Михайлова С.Б.) прошел конкурсный отбор на присвоение категории «педагог-наставник». В 2022 году работа в данном направлении будет продолжена.

Все образовательные организации обеспечены кадрами на 100%. Но вместе с тем остается проблема привлечения молодых кадров. Особо остро стоит проблема в сельских школах. Проблема кадрового дефицита решается за счет переподготовки педагогов, совместительства, дистанционного формата обучения. Ежегодно по целевому договору трудоустраивается 1 молодой специалист, в 2021 году – это учитель начальных классов в средней школе № 1 р.п. Кузоватово.

Педагоги продолжают работать в разных форматах, совершенствуя при этом дистанционную форму работы. За 2021 год увеличилось количество педагогов, освоивших электронные ресурсы.

В 2021 году впервые педагоги участвуют в федеральных грантовых конкурсах. При тесном взаимодействии с ТОСами педагогические коллективы школ Смышляевки и Коромысловки стали победителями Президентских грантов. Дополнительно привлечено 1,3 млн. рублей.

Средняя школа № 1 р.п. Кузоватово стала победителем Международного Гранта (с проектом Фестиваля школьных театров «Немецкая улица сказок») с привлечением дополнительных средств в сумме 426,8 тыс. рублей.

Второй важнейшей целью национального проекта «Образование» является воспитание гражданина и патриота. Прекрасно выстроена работа по патриотическому воспитанию подрастающего поколения в Детско-юношеском центре. На сегодняшний день самое многочисленное отделение Юнармии среди муниципалитетов Ульяновской области действует в школах Кузоватовского района (436 человек).

Особое внимание в образовательных организациях района в рамках организации **профориентационной работы** уделяется сотрудничеству с учреждениями среднего и высшего профессионального образования. Налажено многолетнее эффективное сотрудничество с высшими учебными заведениями г. Ульяновска. На базе средней школы №1 р.п. Кузоватово работают 2 класса распределенного лица (УлГПУ им.И.Н. Ульянова) и 1 лицейский класс информационно-технологического профиля (УлГТУ).

В марте 2022 году определен формат работы с Ульяновским аграрным университетом им. П.А. Столыпина, на базе средней школы № 1 р.п. Кузоватово открыт аграрный класс.

Прекрасный ресурс профориентационной работы – **Кузоватовский технологический техникум**. В рамках реализации **проекта «Молодые профессионалы»** модернизируется инфраструктура техникума.

На обновление базы технологического техникума в 2021 году привлечено 40,1 млн. рублей. Закуплено оборудование и осуществлен капитальный ремонт мастерских сельскохозяйственных машин и биотехнологий, ситифермерства и агрономии.

Говоря о задачах, стоящих перед отраслью образования на 2021 год, наряду с выполнением показателей национального проекта необходимо усилить работу с одаренными детьми и продолжить реализацию мероприятий в рамках программы «Развитие и модернизация образования в Ульяновской области».

Глобальная задача 2022 года – **проектирование строительства школы** в северной части рабочего поселка Кузоватова.

Это обусловлено существующей проблемой в средней школе № 3 р.п. Кузоватова. Школа расположена в одноэтажном здании 1956 года деревянной постройки общей площадью 618 м². Последние несколько лет занятия в школе были организованы в 2 смены по мере освобождения кабинетов, так как в школе имеется всего 6 учебных кабинетов. Численность обучающихся составляет 233 человека (11 классов-комплектов). Средняя наполняемость классов – 25 человек. Учреждение имеет статус средней школы, но в ней нет обучающихся 10 и 11 классов из-за отсутствия учебных кабинетов. Выпускники 9 класса МБОУ СШ №3 р.п. Кузоватова вынуждены продолжать обучение в 10-11 классах МБОУ СШ № 1 р.п. Кузоватова. В соответствии с требованиями ФГОС школе необходимо новое здание, отвечающее современным требованиям к организации учебно-воспитательного процесса.

Муниципалитетом направлено ходатайство о включении школы в федеральную государственную программу РФ «Развитие образования», составлена дорожная карта по реализации необходимых мероприятий на муниципальном уровне до 2023 г.

Определен земельный участок для строительства. Задача муниципалитета: до сентября 2022 года разработать ПСД и сформировать заявку на участие в государственной программе.

КУЛЬТУРА

Следующее важное направление способствует повышению качества жизни населения и достижению другой национальной цели развития «возможности для самореализации и развития талантов».

Наш район имеет разветвленную сеть учреждений культуры – это Клубная система, Библиотечная система, Детская школа искусств, а также Районный дом культуры, на базе которого функционируют Дом Дружбы народов, Краеведческий музей, цифровой 3Д-кинозал «Атриум», Земский театр, Креативное молодежное пространство.

В 2021 году работники культуры провели 3 736 мероприятий, которые посетило 292,2 тыс. человек. Контрольный показатель нацпроекта «Культура» - «прирост посещаемости» - выполнен на 90,1%.

Этот результат вызван переводом части массовых брендовых мероприятий Кузоватовского района в онлайн-формат, который не учитывается при анализе посещаемости. Хотя, например, у популярного Областного фестиваля

лирической песни «Овация», который проводится Районным Домом культуры, более 3-х тысяч просмотров в социальных сетях.

2021 год был объявлен **Годом книги в Ульяновской области**. Продвижение чтения учитывалось при подготовке районных мероприятий, таких как: Презентация книги «Письма с фронта. Треугольники судьбы», Концерт «О, женщина, ты муза для поэта», Спектакль Земского театра «Оскар и Розовая Дама». В рамках реализации областного проекта «Книгомания-2021» Библиотечной системой были проведены 259 мероприятий, которые посетило более 5000 человек. Библиотекари стали призерами 53 конкурсов и акций международного, всероссийского, регионального уровней. Ярким мероприятием «Увлечённые чтением» был завершён Год книги в Центральной библиотеке имени Александра Грина.

Делегация Дома Дружбы народов приняла участие во Всероссийском фестивале Дедов Морозов в Республике Чувашии. Материал о Якшамо Ате был представлен на Интерактивной Выставке в городе Москве. Уникальный волонтерский Фестиваль национальных игр «Дружим и играем» прошёл в летний период, 120 туристов из Ульяновска побывали на экскурсиях в этнокомплексе «Масторава». В финале 10-ой Национальной премии (Рашен Эвэнт Эвордс), Russian Event Awards, который состоялся в Ульяновске, Фестиваль мёда «Пчёлочка Златая» занял 3 место в номинации «Лучший проект туристического события».

Одной из главных и приоритетных задач развития отрасли **культура**, является улучшение качества предоставляемых услуг, создание условий для развития творческих способностей детей и взрослых. Для её выполнения необходимо укрепить материально-техническую базу отрасли.

По государственной программе «Развитие культуры, туризма и сохранение объектов культурного наследия в Ульяновской области» в 2021 году заключен трехгодичный муниципальный контракт на Капитальный ремонт здания Районного Дома культуры стоимостью 50 млн. рублей (64 млн. руб. с учетом удорожания). В 2021 году работы начаты, профинансировано 2,5 млн. рублей. На 2022 год определена сумма к финансированию в размере 21,9 млн. рублей, с окончательным завершением ремонтных работ в 2023 году.

Проблемной темой остаются условия работы **Детской школы искусств**. Школа имеет свою интересную творческую историю, в 2022 году отмечает 50-летие. Однако своего здания у ДШИ нет, занятия ведутся в стесненных условиях в помещениях районного дома культуры. Для решения этой проблемы школе искусств передано муниципальное здание бывшей поселковой администрации, которое требует капитального ремонта. В настоящее время идет процесс изготовления ПСД. (Срок выполнения работ по изготовлению ПСД с государственной экспертизой - 1 мая 2022 года. До 1 сентября текущего года формируется заявка для рассмотрения вопроса о дальнейшем включении капремонта в государственную программу «Развитие культуры, туризма и сохранение культурного наследия в Ульяновской области».

В 2022 году в Год культурного наследия народов России учреждения культуры Кузоватовского района должны стать не только центрами общения и

реализации творческих способностей населения, но и центрами духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания, особенно детей и подростков.

СПОРТ

В рамках национального проекта «Демография» реализуется проект «Спорт – норма жизни», цель которого – привлечь различные возрастные группы населения к систематическим занятиям физкультурой. Плановый показатель на 2021 год 50,5% (8809 чел.) выполнен полностью. Задача в 2022 году довести этот показатель до 53,4%.

В рамках исполнения Указа Президента РФ в районе ведется большая работа по внедрению Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). Количество зарегистрированных в 2021 году – 3506 человек (2020 – 2691 чел.), из них 335 человек приняли участие в сдаче норм ГТО, 136 человек (40,6 %) получили знаки отличия ГТО.

Район занимает почетное второе место в области по рейтингу популяризации норм ГТО.

В 2021 году проведено 6 оффлайн и 53 онлайн районных спортивно-массовых мероприятий, в том числе День физкультурника, Лыжня России, Легкоатлетическая эстафета, Турнир по волейболу имени Хлебова, Общий охват составил около 9 тысяч человек.

Спортсмены МО «Кузоватовский район» приняли участие, стали призерами 2-х всероссийских, 9 межрегиональных и 22 областных соревнований (охват 569 человек).

Мы продолжаем создавать условия для занятий спортом и этот год не стал исключением. В селе Чириково установлена новая хоккейная коробка, реконструированы трибуны стадиона «Центральный» и заасфальтирована площадка для хоккейного корта с модульным блоком в р.п.Кузоватово, приобретены уличные спортивные тренажеры в селах Безводовского поселения.

В целом перед сферой физической культуры и спорта стоят задачи по укреплению здоровья людей, воспитанию здорового молодого поколения, развитию массового спорта, особенно детского (футбол, которым могут заниматься дети с 5 лет, волейбол, лыжи, легкая атлетика, плавание), пропаганда активного долголетия среди людей старшего поколения.

Решению данных задач будет способствовать завершение создания физкультурно-оздоровительного комплекса с плавательным бассейном и универсальным игровым залом в р.п.Кузоватово в текущем году, который строится по частной инвестиционной инициативе с сентября 2017 года. Строительство затянулось, на что есть объективные причины. Финансовой моделью было предусмотрено бюджетное финансирование в период строительства в сумме 110 млн. рублей. На сегодня эти обязательства выполнены частично, в размере 16,8 млн. рублей (16,0 — обл.бюджет, 0,8 млн. руб. — местный бюджет). Для своевременного выполнения плана по завершению строительства существует потребность в бюджетном финансировании в размере 93,2 млн. рублей (средства областного бюджета 88,5

млн. руб. и софинансирование средствами местного бюджета 4,7 млн. рублей). Средства софинансирования местного бюджета гарантируются.

РАЗВИТИЕ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Как отмечает президент В. В. Путин: «Нужно опираться на гражданскую активность, создавать все более благоприятные условия для работы общественных организаций». Там, где жители искренне болеют за дело, предлагают пути решения проблем, многое делается и меняется к лучшему. Первый ТОС в с. Смышляевке был открыт в 2017 году, а сегодня на территории района функционируют 17 ТОСов. Одно из направлений их работы – проектная деятельность. Конечно, самим членам ТОСов, проблематично оформить свои инициативы так, чтобы проект был конкурентно-способным на федеральном уровне. С организацией Управления по проектной деятельности некоммерческими организациями района выиграно 24 гранта на общую сумму 13 млн. рублей:

- Фонд Президентских грантов – 3 проекта,
- Президентский фонд культурных инициатив – 4,
- Конкурс на предоставление субсидий из областного бюджета - 9,
- Конкурс коалиции НКО «Ближний круг»:– 1.

На региональном этапе конкурса «Лучшая муниципальная практика» муниципальные образования Кузоватовского района заняли 7 призовых мест. На Всероссийском этапе Спешневское сельское поселение заняло 4 место в номинации «Обеспечение эффективной обратной связи с жителями муниципальных образований» и получило грант в размере 5 000,0 млн. руб.

Задачи текущего года: продолжить развитие территориального общественного самоуправления (в частности, организовать еще один ТОС в городском поселении), активно принимать участие в подготовке и продвижении приоритетных проектов муниципального образования на региональном и федеральном уровнях.

В завершении своего доклада хочу отметить, что у Кузоватовского района есть огромный потенциал и большое желание развивать территорию, повышать комфортность проживания и качество жизни нашего населения. Это мы делаем и будем делать сообща, вместе с Вами. Для этого у нас налажен диалог с общественностью, бизнесом и населением района.